

А.В. Попов

ВОЗМОЖНОСТИ ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА РФ С РЕСПУБЛИКОЙ СОЮЗ МЬЯНМА

Аннотация. Материал посвящен проблемам торгово-экономического взаимодействия РФ и Республики Союз Мьянма в условиях политической изоляции военного режима этой страны Индокитая. Мьянма остро нуждается в расширении и углублении экономических связей с Россией и поставках на мьянманский рынок различных российских товаров, в первую очередь, нефтепродуктов, удобрений и продукции фармацевтической промышленности, а также в притоке российских капиталов в такие отрасли мьянманской экономики, как нефтегазовая промышленность, энергетика, швейное производство, туризм, телекоммуникации и ИТ-индустрия.

Ключевые слова: сотрудничество, товарооборот, инвестиции, нефтепродукты, атомная энергия, швейная промышленность, туризм.

Автор: Попов Александр Вячеславович, кандидат экономических наук, старший научный сотрудник Центра изучения Вьетнама и АСЕАН, Институт Китая и современной Азии РАН (ИКСА РАН) (адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32).

ORCID: 0000-0002-9094-0818. E-mail: 3638272@gmail.com

Popov A. V.

Trade and Economic Co-operation of the Russian Federation with the Republic of the Union of Myanmar

Abstract. The analytical note is devoted to the problems of trade and economic cooperation between the Russian Federation and the Republic

of the Union of Myanmar in the context of political isolation of the military regime of this Indochina country, which is in dire need of expanding and deepening economic ties with Russia, supplying the Myanmar market with various Russian goods, primarily oil products, fertilizers and pharmaceutical products, as well as an influx of Russian capital into such sectors of the Myanmar economy as the oil and gas industry, energy, clothing production, tourism, telecommunications and the IT industry.

Keywords: cooperation, trade turnover, investments, oil products, nuclear energy, clothing industry, tourism.

Author: Alexander V. Popov, Ph.D. (Economics), Senior Research Fellow, Center for Vietnam and ASEAN Studies, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (ICCA RAS) (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation).
ORCID: 0000-0002-9094-0818. E-mail: 3638272@gmail.com

Нынешние власти Мьянмы, которые находятся в сложном положении из-за продолжающегося внутреннего конфликта в стране и санкций со стороны Запада, крайне заинтересованы в развитии всестороннего торгово-экономического сотрудничества с Россией. Об этом еще раз заявил председатель Госсовета и премьер-министр республики генерал Мин Аун Хлайн в марте с. г. во время своего очередного визита в РФ. Аналогичные заявления звучали и со стороны представителей мьянманского бизнеса, входивших в состав делегации премьера.

Взаимная торговля РФ с Мьянмой в последние четыре года стабильно растет, хотя данные по товарообороту достаточно противоречивы. Объем товарооборота в 2021 г. достиг 431,6 млн долл.¹, против 370,6 млн долл. годом ранее². В последующие годы товарооборот нарастал, поскольку Мьянма остро нуждалась в российских нефтепродуктах и продовольствии, увеличению товаропотока способствовало все большее использование в расчетах цифровых финансовых активов, а также национальных валют. За 11 месяцев 2023 г., по данным Минэкономразвития РФ, товарооборот двух стран составил 1,1 млрд долл.³, а за аналогичный период 2024 г. вырос еще на 40 %. В целом

¹ Торговля между Россией и Мьянмой (Бирмой) в 2021 г. // Внешняя Торговля России. URL: <https://russian-trade.com/reports-and-reviews/2022-02/torgovlya-mezhdu-rossiy-i-myanmoy-birmoy-v-2021-g/> (дата обращения: 01.04.2025).

² Ibid.

³ Максим Решетников: в 2024 году Россия начнет поставку в Мьянму инновационных и высокотехнологичных решений // Министерство экономического развития Российской Федерации. 27.01.2024. URL: https://www.economy.gov.ru/material/news/maksim_reshetnikov_v_2024_godu_rossiya_nachnet_postavku_v_myanmu_innovacionnyh_i_vysokotekhnologichnyh_resheniy.html (дата обращения: 01.04.2025).

же за 2024 г., как отметил В.В. Путин во время переговоров с премьером Мьянмы Мин Аун Хлайном, товарооборот двух стран составил почти 2 млрд долл. (178,5 млрд руб.)¹.

В условиях продолжающейся международной изоляции Мьянмы и ее потребности в российских нефтепродуктах, удобрениях, лекарствах и других товарах можно ожидать дальнейший рост товарооборота двух стран, особенно с началом реализации крупномасштабных инвестиционных проектов РФ, включая строительство АЭС.

4 марта 2025 г. РФ и Мьянма подписали Межправительственное соглашение о принципах сотрудничества в области строительства атомных станций малой мощности (АСММ). По словам руководителя «Росатома» А. Лихачева, первая АСММ мощностью 110 МВт с перспективой расширения до 330 МВт будет построена в непосредственной близости от столицы Мьянмы г. Нейпидо. Ранее, 6 февраля 2023 г., было заключено Межправсоглашение о сотрудничестве в области использования атомной энергии в мирных целях, а 27—28 июня 2023 г. прошли консультации по данному вопросу, во время которых, очевидно, и было достигнуто принципиальное согласие по проекту первой АСММ в Мьянме. Отметим, что проект строительства АЭС в Мьянме оказал стимулирующее влияние и на других членов АСЕАН — в частности, Вьетнам заявил о готовности вернуться к проекту строительства АЭС с помощью РФ.

Необходимо подчеркнуть, что в нынешних политических условиях российским компаниям на территории Мьянмы могут быть предоставлены условия наибольшего благоприятствования, в связи с чем необходимо максимально использовать сложившуюся ситуацию для продвижения экономических интересов РФ в регионе. Например, власти Мьянмы заявляют о готовности предоставить свою территорию для продвижения товаров РФ в страны Южной и Юго-Восточной Азии. В этом отношении большое значение имеет меморандум об инвестиционном сотрудничестве в специальной экономической зоне Давэй, который во время проведения 5-й Межправительственной российско-мьянманской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству подписали министр экономического развития РФ Мак-

¹ Россия и Мьянма заключили соглашение о строительстве в республике малой АЭС // TV BRICS. 04.03.2025. URL: <https://tvbrics.com/news/rossiya-i-myanmar-zaklyuchili-soglashenie-o-stroitelstve-v-respublike-maloy-aes/> (<https://tvbrics.com/news/rossiya-i-myanmar-zaklyuchili-soglashenie-o-stroitelstve-v-respublike-maloy-aes/> (дата обращения: 03.04.2025).

сим Решетников и министр инвестиций и внешнеэкономических связей Мьянмы Кан Зау (23 февраля 2025 г.).

Российский бизнес вполне может использовать нынешнюю благоприятную ситуацию для инвестирования в экономику Мьянмы на выгодных для себя условиях по следующим направлениям:

Швейная промышленность. Мьянма занимает заметное место на мировом рынке готовой одежды, многие фирмы-держатели мировых брендов шьют готовые изделия именно в этой стране, используя достаточно высокую квалификацию и низкую стоимость местной рабочей силы. В этой отрасли в настоящее время занято более 500 тыс. человек. Учитывая быстрый рост стоимости рабочей силы в Китае, именно в Мьянме на совместных предприятиях может быть организован пошив готовой одежды для рынка РФ.

Добыча полезных ископаемых. На территории Мьянмы находятся крупные месторождения редкоземельных металлов, запасы которых оцениваются в 510 млн тонн. Уже сейчас на долю Мьянмы приходится более 9 % добычи редкоземельных металлов, больше добывает лишь Китай — 60 % и США — 15,4 %. Доступ к редкоземельным металлам на территории Мьянмы может представлять для РФ значительный интерес (напомним, что в 60-е гг. XX века при содействии СССР в стране был введен в строй оловянно-вольфрамовый рудник в Мочи, штат Кая).

Нефтегазовая отрасль. Значительные запасы углеводородов на территории Мьянмы, ее острая потребность в нефтепродуктах, уход из этой отрасли многих западных компаний предоставляют российским нефтегазовым компаниям возможность наладить с мьянманской стороной сотрудничество в сфере разведки и эксплуатации нефтегазовых месторождений на территории страны.

Цифровая индустрия. Российские компании располагают компетенциями мирового уровня в сфере ИТ-технологий, что может быть полезно и использовано Мьянмой в таких областях как: обеспечение общественной безопасности в крупных городах (камеры наружного наблюдения с применением технологий распознавания лиц); контроль над границей в зонах конфликта и наркотрафика (использование специальных дронов); организация транспортных потоков в крупных городах; телемедицина и проч.

Телекоммуникация и связь. Массовое применение мобильной телефонной связи в Мьянме стало возможно благодаря деятельности в стране таких операторов, как норвежская «Теленор» и катарская «Ооредоо». Приход российских операторов мог бы способствовать дальнейшему распространению и удешевлению сотовой связи, кроме

того, российские компании способны организовать в Мьянме национальный мессенджер по примеру «Телеграм», недоступный для иностранных спецслужб. Заметим, что Министерство транспорта и коммуникаций Мьянмы приступило к использованию системы цифрового общения и видеоконференцсвязи на базе российских платформ «TrueConf Server» и «TrueConf MCU».

Деревообработка. В Мьянме 80 % запасов тика в мире, есть также другие виды ценной древесины. Целесообразно наладить ее переработку и поставлять готовую продукцию (паркет, двери, оконные рамы и проч.) на российский рынок.

Плантационное хозяйство. В Мьянме благоприятные условия для производства натурального каучука. Российские инвестиции в каучуковую промышленность с прицелом на российский рынок могут представлять значительный интерес, например, для производителей шин в РФ.

Рыбное хозяйство. Наличие открытого доступа к акватории Индийского океана в зоне Бенгальского залива и Андаманского моря дает возможность тесной кооперации предприятий двух стран по добыче и переработке рыбы и других морепродуктов с ориентацией на внутренний рынок РФ, а также рынки соседних стран.

Туризм. Наличие в Мьянме протяженной береговой линии Индийского океана, с одной стороны, и изолированность страны от западного капитала, с другой, открывает для российских компаний хорошую возможность для строительства в удобной для отдыха российских туристов прибрежной зоне современных отелей. В других странах Юго-Восточной Азии это сделать уже гораздо сложнее.

Утилизация мусора. Мьянма входит в число мировых лидеров по загрязнению океана пластиком — около 40 тыс. тонн/год (Индонезия — 56 тыс. тонн; Индия — 126 тыс. тонн). Россия могла бы предложить мьянманской стороне российскую технологию низкотемпературного пиролиза пластика с получением пиролизного масла и дальнейшей его переработкой в дизельное топливо.

4 марта 2025 г. завершились переговоры Минэкономразвития РФ и Министерства инвестиций и внешнеэкономических связей Мьянмы по проекту межправсоглашения о поощрении и защите инвестиций, о чем было подписано совместное заявление. Проектом Соглашения предусмотрен запрет на дискриминацию российских инвесторов по сравнению с инвесторами из других стран, работающими на рынке Мьянмы, и предусмотрены государственные гарантии компен-

сации возможного ущерба в случае экспроприации российских инвестиций.

Понятно, что серьезным препятствием для российских капиталовложений в Мьянме является нестабильная внутренняя ситуация, наличие вооруженных конфликтов и неспособность нынешних властей страны контролировать всю ее территорию. В связи с этим в настоящее время обеспечение безопасности объектов российского капитала может быть возложено на ЧВК, как это имело место в странах Африки и Сирии. Появление же российского вооруженного контингента в Мьянме соответствовало бы и интересам ее руководства, которое, в силу законодательных ограничений, пока не может открыто предоставить РФ право на создание военной базы на своей территории.